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Фінансова незалежність та участь вітчизняних господарюючих суб'єктів у 

міжнародних економічних відносинах зумовлюють необхідність безперервного 

забезпечення виробничого циклу оборотними засобами. Розвиток принципово нового 

підходу до проблем платіжно-розрахункових відносин між суб'єктами ринку зумовлює 

необхідність досліджувати похідну уповільнення даних відносин – дебіторську 

заборгованість. 

Серед основних недоліків існуючої системи обліку та аналізу дебіторської 

заборгованості можна визначити такі:        

а) для прийняття зацікавленими особами адекватних та вчасних рішень щодо 

існуючої  політики управління істотне значення мають актуальність і якість інформації про 

стан розрахунків з дебіторами, що формується на базі даних бухгалтерського обліку 

конкретних суб'єктів господарювання. Однак форма бухгалтерського обліку дебіторської 

заборгованості, яку рекомендували нормативно, не враховує специфіки даного активу, що 

зумовлює наявність різних ознак його класифікації і велику кількість методів оцінювання. 

Крім цього, облікові регістри, що є рекомендовані для використання, не передбачають 

накопичення інформації про розрахунки з дебіторами різного рівня деталізації і 

узагальнення. Це зумовлює неможливість отримання інформації про дебіторську 

заборгованість в обсязі і вигляді, достатньому для проведення аналізу розрахунків з 

дебіторами зокрема  і заборгованості загалом з метою прогнозування ймовірності настання 

платіжної кризи суб'єктів господарювання, складання рекомендацій щодо її попередження;

б) невирішені проблеми відображення в обліку довгострокової дебіторської 

заборгованості, оцінки поточної дебіторської заборгованості за продукцію, товари, роботи 

та послуги;
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в) застосовування у наших умовах традиційної за кордоном методики аналізу 

дебіторської заборгованості не завжди доцільно через відсутність необхідного обсягу 

вірогідної і доступної інформації щодо розрахунків з дебіторами. Крім цього, загальна 

криза неплатежів, характерна для сучасної української економіки, змушує сумніватися в 

об'єктивності, своєчасності і корисності отриманих результатів аналізу. Використання 

вітчизняних методик не дає змоги однозначно оцінити стан дебіторської заборгованості, а 

також ступінь його впливу на фінансово-господарський стан підприємств. Зазначені 

проблеми вказують на необхідність пошуку специфічних засобів аналізу дебіторської 

заборгованості, спрямованих на отримання інформації комплексного характеру, достатньої 

для прийняття рішень щодо глибини кризи неплатежів аналізованого суб'єкту. 

Від початку формування ринкових відносин в Україні і донині існує чимало 

актуальних нерозв’язаних питань, пов’язаних з обліком дебіторської заборгованості. Це 

відповідно обумовлює постійний перегляд нормативних актів і регламентуючих 

документів, вироблення нових шляхів удосконалення організації та методики обліку 

розрахунків з дебіторами.

На основі аналізу наукових праць і проведення досліджень у цій сфері обліку, 

можна, на наш погляд, назвати кілька проблемних питань:

 – облік довгострокової дебіторської заборгованості згідно з вимогами П(С)БО 10 

«Дебіторська заборгованість»;

 – відсутність чіткої схеми деталізації та співвідношення різних видів дебіторської 

заборгованості у загальній їх структурі;

–  вивчення обліку сумнівних боргів, зокрема резерву на їх покриття з метою 

зближення бухгалтерського та податкового обліку;

–  потреба змін у будові регістрів аналітичного і синтетичного обліку дебіторської 

заборгованості. Сьогодні облік дебіторської та кредиторської заборгованостей ведеться в 

одному регістрі – Журналі №3. На нашу думку, це зовсім різні об’єкти бухгалтерського 

обліку, які лише частково пов’язані між собою.
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Для прийняття управлінських рішень важливе значення має повнота і об’єктивність 

інформації, пов’язаної з дебіторською заборгованістю. Вирішення багатьох проблемних 

питань дозволить значно вдосконалити організацію та методику обліку розрахунків уз 

дебіторами.Передусім необхідно внести зміни у П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість», в 

яких чітко були б розмежовані поняття довгострокової та короткострокової дебіторської 

заборгованостей. Їх облік нині ведеться на різних рахунках бухгалтерського обліку, що не 

відзначено у вищезазначеному стандарті. Разом із тим слід вказати, що поточна дебіторська 

заборгованість є оборотним активом, а довгострокова – необоротним, і вони обліковуються 

на різних рахунках.

Розгляд сучасних підходів до класифікації дебіторської заборгованості дало змогу  

виявити низку проблем. Для їх вирішення можна запропонувати методику класифікації 

дебіторської заборгованості, що дає можливість здійснювати порівняльний аналіз варіантів 

групування розрахунків з дебіторами за класифікаційними ознаками з метою розробки 

різних типів класифікації. 

Згідно з такою методикою класифікацію дебіторської заборгованості слід проводити 

у такій послідовності: визначення мети, формулювання завдань, конкретизування 

користувачів інформації, вибір ознаки класифікації, визначення приоритетних принципів, 

надання переліку можливих типів класифікації, вибір оптимального типу, групування 

дебіторської заборгованості за обраним типом. Як  можливі ознаки класифікації 

дебіторської заборгованості треба додатково запропонувати: суб'єкт дебіторської 

заборгованості, сума заборгованості, вид оцінювання, причина виникнення.

Слід зазначити, що класифікація дебіторської заборгованості, яка запропонована 

діючим в Україні Планом рахунків та П(С)БО №10 “Дебіторська заборгованість” є 

суперечливою та не задовольняє в повному обсязі потребам користувачів при складанні 

фінансової звітності.  Для вирішення даної проблеми можна запропонувати декілька 

альтернативних варіантів. Зокрема, внесення змін до П(С)БО №10 “Дебіторська 

заборгованість” стосовно віднесення до поточних активів дебіторської заборгованості за 

продукцію, товари, роботи та послуги, внесення змін до Плану рахунків, що діє в Україні, 
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які забезпечать окремий облік довгострокової та поточної дебіторської заборгованості за 

продукцію, товари, роботи та послуги.

Базуючись на проведеній систематизації можливих варіантів групування 

дебіторської заборгованості, необхідно створити системний класифікатор дебіторської 

заборгованості з використанням таких параметрів: ознак, принципів та  мети класифікації, 

якісної характеристики ознаки, користувачів інформації, типів класифікації. Використання 

даної розробки сприяє наданню якісної бухгалтерської інформації для контролю, аналізу та 

управління  залежно від конкретних потреб користувачів у період антикризового 

регулювання.

Отже, створення ефективної моделі обліку дебіторської заборгованості дозволить 

уникнути ризиків неплатоспроможності і зниження показників ліквідності внаслідок 

отримання об’єктивної та своєчасної інформації для прийняття оптимальних управлінських 

рішень. 
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